

羊城晚报记者 何宁

2021年，广州“新中考”实行多梯度投档，普通高中第二、第三和第四批次招生计划采用梯度控制线上志愿优先的投档方式，梯度投档控制线间隔为40分，这大大增加了非第一志愿的录取机会。今年中考继续实行多梯度投档，如何正确理解这一录取规则？在填报志愿前，考生和家长要注意哪些事项？如何才能科学填报志愿，增加录取概率？……羊城晚报为你详解录取规则，助力填报。

# 中考志愿填报

## 准确定位 合理预期 志愿有梯度 选择需谨慎

加油孩子 羊城晚报记者 林桂炎 摄

### 名词解释

#### 最低控制线和梯度投档控制线

在理解录取规则前，先要明确什么是录取最低控制线以及梯度投档控制线。

#### 录取最低控制线

由招考办根据当年高中阶段学校招生计划、考生填报志愿情况以及考生成绩，分别划定普通高中录取最低控制线、中职三分段及省级以上重点特色专业录取最低控制线，经市教育局研究同意后，与中考成绩同步公布。

#### 梯度投档控制线

以降序排列在报考总人数12%位置(去尾取整)的考生成绩作为普通高中第一梯度投档控制线。如2021年中考第一梯度投档控制线为690分，以40分为间隔依次设定普通高中第二、第三、第四梯度投档控制线为650分、610分……以此类推。

其中，第二批次名额分配招生学校录取最低控制线为该批次近三年统招首批次户籍生录取最低分的平均值下降20分。如今年部分示范性高中第二批分数线(见下表)。

第三批国家级示范性普通高中录取最低控制线原则上为普通高中第三梯度投档控制线；如学校(校区)上一年第三批招生在第三梯度投档控制线未完成本校(校区)招生计划，则录取最低控制线为普通高中第四梯度投档控制线。第三批和第四批次的其余普通高中录取最低控制线为2022年普通高中录取最低控制线。

中职学校第一梯度投档控制线为普通高中录取最低控制线，以40分为间隔依次设定中职学校第二、第三、第四梯度投档控制线……以此类推。

学校	名额分配计划	录取最低控制线
华南师范大学附属中学	167	691
广东实验中学	335	694
广东广雅中学(本部校区)	288	690
广东广雅中学(花都校区)	200	684
广州市执信中学(执信路校区)	200	689
广州市执信中学(天河校区)	200	689
广州市第二中学	436	694
广州市第六中学	375	680
广东华侨中学	240	605
广州市协和中学	260	605
广州大学附属中学	303	689
广州市铁一中学(越秀校区)	150	671
广州市铁一中学(番禺校区)	165	672
广州市铁一中学(白云校区)	150	672

去年七月，顺利完成中考的考生走出考场  
羊城晚报记者 林桂炎 实习生 张子澄 摄



#### 梯度投档、志愿优先、择优录取

以普通高中为例，相关批次各类别计划投档时，首先安排投档在普通高中第一梯度投档控制线以上(含本数，下同)的考生投档，先投第一志愿，每所学校按投档分从高到低录取，若学校的招生计划未录满，再投第二志愿……依此类推。若学校在普通高中第一梯度投档控制线以上还未录满，则安排投档在普通高中第二梯度投档控制线以上的考生按照上述方法进行投档……依此类推，直至本批次本类别计

划全部投档结束。

#### 投档录取顺序

各批次及类别计划按从前到后的顺序投档录取。即先对第一批次的特长生计划、自主招生计划、外语和艺术类计划、港澳子弟班计划、中职三分段及省级以上重点特色专业招生计划按从前到后顺序进行投档录取；再对第二、三批次计划依次进行录取；最后对第四批次的普通高中学校其他(剩余)招生计划、普通高中、中职三分段及省级以上重点特色专业补录计划、中职学校其他(剩余)招生计划按从前到后顺序进行投档录取。

### 投档规则



今年中考体育顺利开考 羊城晚报记者 梁喻 摄

### 各批次志愿填报指引

#### 第一批 结合自身情况选择是否报中职

从去年开始，中职部分专业开始在第一批招生，不少临界考生纠结是先报中职还是以中职保底？  
广州市招考办主任赵立宇指出，新修订的职业教育法今年5月1日起施行，首次把“职业教育和普通教育同等重要”写入法律。中等职业教育和普通高中教育协调发展，既可满足不同禀赋和潜能学生的学习需要，又能够提供多样化的成长成才空间和通道。

今年中职三分段及省级以上重点特色专业依然安排在第一批招生。去年，中职在第一批招收3762人，有34个中职三分段及省级以上重点特色专业招生计划完成率100%，备受考生青睐。也有部分600多分可以读高中的考生，主动选择职业学校。但从去年的录取数据看，第一批中职三分段及省重点特色专业录取还有进一步提升的空间。  
由于往年中职学校招生的

录取控制线普遍比普通高中的录取最低控制线要低，预计达不到普通高中最低投档线的考生可以在第一批主动填报中职学校。赵立宇希望读高中的考生应谨慎填报第一批中职专业，因为一旦被第一批中职学校录取，将不能参加后续普通高中及中职三分段及省级以上重点特色专业的补录，只能参加已填报的中职学校剩余招生计划志愿投档录取。

#### 第二批 名额分配三个志愿未必要填满

记者从广州市招考办了解到，去年第二批次的名额分配完成率为73.6%。而今年的名额分配政策与去年相比基本一致，今年的名额分配计划较去年增加了1668个。  
需要注意的是，名额是通过电脑派位随机分配到各所初中的，每所初中每年分得的名额

也是不同的。每所初中学校分得的名额分配计划不同，考生成绩及志愿填报情况不同，投档录取后招生学校在各初中学校的名额分配录取分数也不同。详情可参考“广州招考网-中考中招-历年分数”。考生可以通过上述途径查询往年高中在各所初中的学

录取分数。  
需要提醒的是，名额分配的3个志愿未必要填满，考生可以只选择心仪的目标学校，不填不想报的学校。若预计第三批、第四批能被“保底”学校录取，可以充分利用多梯度投档增加被心仪学校录取的机会。

#### 第三批 建议考生充分利用跨区招生政策

随着广州推进市属示范性普通高中的建设，不少非中心城区的示范性普通高中的办学条件、师资队伍都有了较大提升，考生不妨考虑这些区域的示范性普通高中。

每年，区属示范性普通高中都有15%的招生计划面向全市户籍生(含政策性照顾生)招生，但是不少考生因为看到外区最低分数较高而不敢填报，所以近年只有较少学校的外区招生计划能够招满。以去年为例，外区招生计划利用率不到一半。只有真光中学(校本部)、白云区广州空港实验中学、番禺区洛溪新城中学、增城区新塘中学、从化区流溪中学等11所普通高中的外区计划完成招生。所以，考生仍然可以充分利用跨区招生政策，提高被普通高中录取的机会。

#### 随迁子女报考建议以“稳”为主

今年随迁子女报考公办普

通高中的“两个有”资格条件、报考学校范围、公办普通高中招收随迁子女的计划比例等政策规定保持不变。公办普通高中各批次各类别计划招收随迁子女具体计划数见市招考办发布的《报考指南》。公办普通高中补录时，补录计划不再区分户籍生和符合报考公办普通高中条件的随迁子女。

值得提醒的是，去年由于部分随迁子女对新政策的理解和把握不到位，依然参照往年录取规则和学校录取分数填报志愿，不敢大胆填报优质普通高中，出现部分学校随迁子女录取最低分低于户籍生录取最低分的情况。今年非户籍生占全市考生约为27%，随迁子女报考建议以“稳”为主，同时重新定位，充分考虑一些优质普通高中，提高录取机会。

#### 最好不要把希望放在补录环节

新中考下，中考各批次的

### 支招

#### 怎样填报志愿能增加被录取的机会？

广州招考办提醒各位考生，准确定位、合理预期、审慎选择、志愿有梯度、充分利用志愿容量。填报志愿和考试一样，保持平和的心态很重要。慎重填好第一志愿，尽量充分利用间隔40分的多梯度投档规则和各批次最大志愿容量，以一定的分差依次拉开各志愿之间的梯度，要选定一个能够接受的“保底”学校，尽量增加被录取的机会。

#### 如何填报中职三分段及省级以上重点特色专业？

应届初中毕业生才可以填报中职三分段专业招生计划志愿。

中职三分段及省级以上重点特色专业招生录取方式主要有三种：一是统一招生，在第一批招生计划中填报中职三分段及省级以上重点特色专业招生计划。二是补录，中职三分段及省级以上重点特色专业未完成的招生计划，安排在第四批次中职学校其他招生计划录取之前，与普通高中补录同步进行补录志愿填报和投档。考生如未被任何学校录取，可按届时公布的补录文件登录中考服务平台填报补录志愿，参加补录。三是注册入学，全市统一录取和注册报到结束后，市招考办在广州招考网统一公布中职学校招生计划，中职学校自主组织生源注册入学。

职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型。中等职业教育是高中阶段教育的重要组成部分，肩负着推动高中阶段教育多样化发展的重任。中等职业教育和普通高中教育协调发展，既可以满足不同禀赋和潜能学生的学习需要，又能够提供多样化的成长成才空间和通道。建议考生综合考虑自身的学习情况、兴趣爱好、个人志向等，选择适合自己的升学志愿。

需要注意的是，考生一旦被第一批次的中职三分段及省级以上重点特色专业的中职学校录取，将不能参加后续批次的投档录取，以及普通高中和中职三分段及省级以上重点特色专业的统一补录。

### 温馨提醒

#### 考生确认志愿后如需修改，须在6月5日12:00前

广州市高中阶段学校招生实行网上填报志愿。考生凭考生号、密码或粤省事登录“广州市高中阶段学校招考服务平台”(https://zhongkao.gzsk.cn/)，以下简称“中考服务平台”填报志愿。

1.填报志愿时间:2022年6月1日9:00至6月5日16:00。

2.填报志愿流程:选择“志愿填报”功能→修改新密码(仅首次进入需要)→填报各批次学校志愿→修改、核对志愿→确认志愿信息。

3.志愿修改与确认:填报志愿期间，考生可对未确认的志愿信息进行修改。考生确认志愿后如需修改，须在6月5日12:00前，凭报名时通过核验的手机号码按页面提示发送短信验证码申请取消志愿确认，修改完成后及时重新确认。考生须在2022年6月5日(星期日)16:00前对网上填报的志愿信息予以确认，逾时未确认的志愿信息无效。

### 案例分析

考生刘同学预估2022年中考成绩680分左右，户籍和学籍均在越秀区。入围了广州市第十六中的自主招生名单。

他拟这样填报志愿：  
第一批第一志愿：广州市第十六中(校本部)  
第二批第一志愿：广州市第十六中(校本部)  
第三志愿：广州市培正中学  
第三批第一志愿：广州市铁一中学(白云校区)

第四批第一志愿：广铁一中清远外国语学校

分析：  
1.他获得了广州市第十六中的自主招生资格，而且很心仪这所学校，所以第一批第一志愿大胆填报十六中。

2.在第二批名额分配中，考生可以填报学籍所在初中分得的省市属学校和区属学校的名额分配计划。刘同学在越秀区的一所初中，分到了5个十六中的名额，录取时从高分到低分录取，他只要在前五名，且即可被录取。2022年十六中(校本部)的名额分配录取线是666分。

3.在第三批第一志愿可以填报广州市铁一中学(白云校区)。铁一白云校区今年首年招生，学校预计650分以上考生大胆填报，刘同学预估680分，报考铁一白云校区比较稳妥。

4.因为刘同学比较喜欢铁一集团的学校，所以第四批第一志愿填报了广铁一中外国语学校。他这样填报志愿比较稳妥，万一中考失利，考了640分，第四批第一志愿的铁外也能被录取。

### 择校建议

#### 正确评估自己 选择适合的教育

广州市第十六中学副校长余文艾在十余年的招生工作中发现，考生和家长在志愿填报时更多考量的是分数，“分数固然重要，但理性和科学性填报志愿，才能选择最适合孩子的教育。”

他建议考生和家长在志愿填报时，多从以下几方面综合考量。

第一，科学理性地看待志愿填报，正确评估自己，不单单是看自己的分数，分数是一个重要的指标，但适合自己的教育才是最好的。不要参考最低录取分数线，而是根据自己的成绩正确预判自己在哪个梯度，先选梯度，再选学校。

第二，同梯度也有40分的差距，比如650-690分这个梯度里的学校，差异还挺大的。在同一梯度里，要考虑选择学校是选择一种教育，进入这个学校后，要选择适合自己的班型。有的学生适合当“鸡头”，所以要衡量自己是否能进一所学校的重点班。

第三，示范性高中整体的办学水平都不错，在硬件环境差别不大的情况下，要比较各所学校课程和培养定位。

余文艾说：“建议考生和家长提前去详细了解和比较各学校，而不是到了志愿填报时才临时抱佛脚，不能单纯从历年录取分数上看一所学校是否与孩子匹配。”